

古特雷斯掌聯合國 矢言推改革

肯定亞投行「一帶一路」讚中國堅定支持多邊主義



▲古特雷斯12日在聯合國總部發表演講

法新社

當地時間12日上午，聯合國紐約總部舉行新任秘書長古特雷斯就職宣誓儀式。古特雷斯將於明年1月1日正式上任，接替即將卸任的現任秘書長潘基文。

在本屆聯大主席湯姆森主持下，古特雷斯手按《聯合國憲章》宣誓，隨後用英語、法語和西班牙語發表致辭，矢言「以最大忠誠、謹慎和良知來履行」職務，但他認為，「聯合國必須有改變的準備」。

明列三大工作重點

古特雷斯在致辭中說，聯合國是從戰火中誕生的，是多邊主義的基石，為數十年的和平做出貢獻。但是，當今世界種種衝突比以往任何時候都錯綜複雜，還出現了全球恐怖主義這一新的威脅均已超越聯合國的應對能力，因此聯合國必須認清自身不足之處，並做出改變。因此，在領導聯合國的過程中，古特雷斯列出的三大工作重點，就是預防和斡旋實現和平、推動落實可持續發展目標及推動聯合國內部改革。

對於簡化流程、下放權力和靈活辦事等改革，聯合國必須讓各國達成共識，並以更令人明瞭的方式來宣傳聯合國的工作，而在管理部分，必須確保盡早實現性別平等，而古特雷斯也承諾在任內，會就副秘書長、助理秘書長、特別代表和特使等高級職位，完全實現性別平等。

在隨後的新聞發布會上，當被問及聯合國與中國的合作時，古特雷斯回憶了不久之前的訪華之行，讚揚中國貢獻良多，表示中國政府和國家主席習近平致力加強多邊主義的決心十分明確。他說，中國最近的一系列

舉措如成立亞投行、「一帶一路」倡議等都表明，中國堅定致力於實現全球發展，實現不讓任何人落後的2030年可持續發展目標。

中國此前對古特雷斯競選聯合國秘書長予以了支持。中國亦不斷加強自己在聯合國方面作用的努力。在安理會五大常任理事國中，中國在維持和平行動上出動的人員最多。2015年9月，習近平首次參加了紐約舉行的聯合國大會。他在會上承諾，中國將組建8000人規模的常備維和警隊，並承諾向聯合國「和平與發展基金」捐贈10億美元。

送別「聯合國之子」潘基文

67歲的古特雷斯是葡萄牙前總理，是第一位出任聯合國秘書長的前國家領導人。今年10月，古特雷斯擊敗其他12位候選人，以13票贊成、2票無意見的成績，順利成為第九任聯合國秘書長。此前在擔任聯合國難民署（UNHCR）高級專員期間，古特雷斯樹立了敢做敢言的形象，而他的辦事效率也讓他成為眾多參與角逐的人選中，順利出線。

最近幾個月以來，候任的古特雷斯已經走訪了中國、英國、法國、俄羅斯和美國等聯合國安理會5大常任理事國。有安理會外交官表示，「古特雷斯將會是一個政治的秘書長，他擔負的使命包括，挽救生命、維護和平，而安全問題將是他所有計劃的核心。」

古特雷斯的任期至2021年12月31日。在古特雷斯宣誓就職前，聯大全體會員國代表以起立鼓掌的方式通過決議，向在今年年底卸任的秘書長潘基文致敬。72歲的潘基文稱自己是「聯合國之子」，即使卸任也會與聯合國心連心。

【大公報訊】綜合法新社、路透社、新華社報導：葡萄牙前總理古特雷斯12日正式宣誓就任聯合國第九任秘書長。他在致辭時強調聯合國是多邊主義的基石，並列出三大工作戰略，矢言未來將親自調停各項衝突、維護和平，以及大力改革已有71年歷史的聯合國，加強聯合國對國際事務的應對能力。古特雷斯在新聞發布會上，稱讚中國政府和國家主席習近平是國際多邊主義的堅定支持者。

從國家領袖到聯合國秘書長



●1995至2002年擔任葡萄牙總理，任內經歷澳門回歸中國，圖為1998年4月時任葡萄牙總理的古特雷斯（前左）訪問澳門，品嚐點心。



●2005年6月至2015年12月：擔任聯合國難民事務（UNHCR）高級專員，圖為2013年古特雷斯（左三）陪同安祖蓮娜莉（右二）視察約旦的一個難民營。

●2016年10月13日：經過聯大組織的「公開面試」、聯合國安理會多輪意向性投票後，古特雷斯被聯大正式任命為聯合國第九任秘書長，接替離任的潘基文（圖左）。



▲11月28日，中國國家主席習近平在北京會晤到訪的古特雷斯（右）

新華社

「全世界最不可完成的工作」 特朗普政府考起新任秘書長

【大公報訊】綜合法新社、美國《紐約時報》報導：作為聯合國第九任秘書長，古特雷斯擔負着衆多期待。他接任該職位時，全球民粹主義風行，人們對包括聯合國在內的機構失去信心。因此，古特雷斯任內面臨連串的挑戰，包括戰爭、氣候變遷、收入不平等擴大、難民危機等等，當中的最大挑戰在於他如何與由特朗普領導的美國政府打交道。

「全世界最不可完成的工作」，這是聯合國第一任秘書長賴伊在1953年向他的繼任者哈馬舍爾德描述這一職位時所說的話。隨着時間的推移，也並未使這項工作變得容易。《聯合國憲章》的締造者們賦予秘書長兩項獨特的職能，既是聯合國「首席行政官」，同時也是一位受聯合國大會和安理會委託、執行某些未經詳細說明的任務的獨立官員。

每一位擔任此職的官員都必須表明，他既是「秘書」又是「長（官）」。

古特雷斯就任後馬上面臨的問題就是，作為聯合國新任秘書長，他能否適應在特朗普當選美國總統後所帶來的新國際格局。外交官擔心，特朗普治下的華盛頓政府將會使美國在參與處理國際事務中更多缺席。特朗普新任任命美國駐聯合國大使黑莉，沒有多少外交經驗。

第二個難題是，他必須確保特朗普不會大幅削減美國對聯合國的資助，或一併否定該機構為解決全球問題的平台。例如，在應對氣候問題上，特朗普之前多次表示希望美國退出由聯合國推動的巴黎氣候協議。

第三個難題是敘利亞，古特雷斯競選秘書長時已表明敘利亞為他最優先處理的事項，曾建議與俄羅斯一起，把極端組織「伊斯蘭國」（ISIS）逐出敘利亞。

古特雷斯尚未與特朗普的過渡團隊會面，預期兩人不久就會通電話。

中日韓首腦會延至明年舉行

【大公報訊】綜合共同社、新華社報導：受韓國總統朴槿惠被國會彈劾、暫時停職影響，日本宣布原定於12月舉行的中日韓領導人會議無法如期舉行，將於明年適當時期舉行。日本作為本屆中日韓峰會的東道主，此前為19日和20日在東京舉行會談做準備。

日本外相岸田文雄13日召開記者會，就中日韓首腦會談正式表示，不會在年內舉行。岸田稱，「因各種因素將再次進行協調，在明年恰當的時候在日本舉行。」

這是鑒於韓國國會通過了對總統朴槿惠的彈劾案而採取的舉措。日本已通知中韓兩國，力爭在明年早些時候舉行。韓國可能在明年春季舉行下屆總統大選。日本政府還考慮由韓國代理總統、總理黃教安出席會談。

岸田強調：「中日韓對話框架十分重要，將盡快與中韓兩國協調，促成舉行（首腦會談）。」有關可能在何時舉行，他表示「具體事宜均未決定」。

中國外交部發言人耿爽13日表示，中方始終高度重視中日韓合作，願與日方、韓方加強溝通協調，維護三國合作企穩回升勢頭，確保中日韓合作健康、穩定和可持續發展。中方認為，領導人會議應在三方認為合適的時機和條件下舉行，並應該能取得應有的積極成果。

中日韓首腦會談由三國輪流擔任主席國，原則上一年舉行一次。2013年和2014年因為中日關係陷入僵局停辦，去年11月在首爾時隔3年半再度舉行。



▲韓國民眾戴著朴槿惠的面具在首爾示威



▲韓國代總統黃教安（右二）主持國防部會議

駐韓美軍：政治亂局不影響「薩德」

【大公報訊】據韓聯社報導：韓美聯合司令部司令兼駐韓美軍司令布魯克斯13日在首爾表示，雖然韓國出現朴槿惠總統遭到彈劾的政治混亂局勢，但反導系統「薩德」（THAAD）仍按原計劃在韓國部署。

布魯克斯在首爾國防部辦公大樓會晤韓國國防部長官韓民求後，在被問及「基於當下韓國政治狀況，是否會延緩在韓國部署「薩德」」時，作出了上述表態，布魯克斯曾於11月4日透露，將在8至10個月內完成在韓國部署「薩德」。因此，快則可望於明年6月底在韓國完成部署。

韓國國防部消息人士透露，韓民求和布魯克斯就在韓國部署「薩德」一事達成共識。

朴槿惠彈劾案在國會通過後，韓國第一大在野黨共同民主黨提出將「部署「薩德」一事移交給下屆政府」。中國政府強烈反對韓國部署「薩德」，韓國部分人也提出延緩部署「薩德」的論調。據悉，韓國國防部為了減輕政治上混亂，正研擬以快刀斬亂麻的手法，盡快於明年5月完成在境內部署「薩德」。

此外，韓國蔚山市一處預備役訓練營於13日上午發生爆炸，共造成23名士兵受傷，其中兩人二級燒傷，事件中無人死亡。據稱，事發時並非在進行訓練，傷者全都是20多歲的軍人。

爆炸原因仍在調查中，軍方暫未就事件發表聲明。



▲印尼雅加達省省長鍾萬學（中）13日離開法庭

美聯社

印尼華裔省長泣訴無意辱《古蘭經》

【大公報訊】綜合美聯社、英國廣播公司報導：印尼雅加達華裔省長鍾萬學涉及褻瀆宗教案，13日在雅加達地方法院開庭審理。鍾萬學在庭上供證時兩度眼眶泛淚，否認自己有意褻瀆《古蘭經》。

9月27日，鍾萬學在千島的一場演講中，引述了一句《古蘭經》的經文，指對手誤導穆斯林，以阻止他們支持非穆斯林為領導人。這段演說的影片廣為流傳，惹怒了穆斯林，被指褻瀆《古蘭經》。但鍾萬學的支持者表示，影片被編輯。連月來，印尼穆斯林舉行大型反鍾萬學示威，鍾萬學為此道歉，但否認褻瀆伊斯蘭教。警方在11月16日正式將鍾萬學列為褻瀆案嫌疑人。

鍾萬學當天在80名律師陪同下，前往雅加達北區地方法院出庭受審。身穿傳統峇迪圖案上衣的鍾

萬學說：「很明顯的，我在千島的言論並非試圖詮釋（《古蘭經》），更別說是要褻瀆伊斯蘭教。」一向給人硬漢形象的鍾萬學，在法庭陳述中兩次聲淚俱下地表示，對於被控褻瀆宗教感到非常難過。鍾萬學回憶說，他在雅加達唸大學時，照顧他的寄養家庭就是穆斯林，這個穆斯林家庭很愛他，他也很關心這家人。

首日的聆訊結束之後，鍾萬學被一輛裝甲警車帶走，下次聆訊排期在12月20日進行。一旦被控罪成，鍾萬學將面臨五年徒刑。

若罪成囚五年 下周再審

此次審訊通過電視直播，但法院外聚集了大批反鍾萬學的強硬派穆斯林，高喊「真主偉大」和「

立刻把鍾萬學送去監獄」。鍾萬學的支持者也到場為他打氣，一名46歲的支持者說，他不相信鍾萬學犯了褻瀆罪。

印尼擁有全球最多的穆斯林人口，鍾萬學是雅加達近半個世紀以來首位華裔省長，也是首位基督徒省長。鍾萬學因為大刀闊斧改革雅加達死氣沉沉的官僚機構，以及紓緩首都糟糕的交通而贏得民心，獲支持者親熱地稱為「阿學」。鍾萬學是總統佐科威的政治盟友，佐科威批評政治因素在「火上澆油」。

鍾萬學在明年2月爭取連任，面對兩名穆斯林對手的挑戰。分析指，鍾萬學褻瀆案涉及濃重的政治因素。根據最新民調，一度領先的鍾萬學選戰排名下降至第二，被前總統蘇西洛的長子阿古斯爬頭。